
 
 
 

ΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ – ΝΕΟ E-LEARNING ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 

 
Στη σηµερινή εποχή της παγκοσµιοποίησης, όπου τα σχολεία µας έχουν γίνει πλέον 
πολυπολιτισµικά, τα φαινόµενα της ενδοσχολικής βίας, της επιθετικότητας και του 
εκφοβισµού παίρνουν ανησυχητικές διαστάσεις και τείνουν να αναδειχθούν σε 
συστατικά στοιχεία της καθηµερινής κοινωνικής και εκπαιδευτικής πραγµατικότητας.  
Σύµφωνα µε νεότερες έρευνες ο εκφοβισµός είναι ένα καθολικό φαινόµενο, δηλαδή 
δεν υφίσταται µόνο σε σχολεία αναπτυγµένων χωρών, όπως είναι τα σχολεία των 
Η.Π.Α., του Καναδά, της Αυστραλίας ή των χωρών της Δυτικής Ευρώπης, αλλά 
υφίσταται και σε σχολεία άλλων χωρών, όπως στην Ιαπωνία, τη Ν. Αφρική και 
σε χώρες της Λατινικής Αµερικής. 
 
Γενικά µπορεί να λεχθεί πως οι διεθνείς έρευνες διαπιστώνουν ότι περίπου το 15% 
των µαθητών έχουν αναφέρει βιώµατα εκφοβισµού/θυµατοποίησης από τους 
συµµαθητές τους. Στην ελληνική εκπαιδευτική πραγµατικότητα, φαίνεται  ότι 
ένας στους δέκα µαθητές έχει βιώσει εκφοβιστική συµπεριφορά και 
θυµατοποίηση.  
 
Στην περίπτωση βέβαια του ελληνικού σχολείου το πρόβληµα της βίας είναι 
ποσοτικώς και ποιοτικώς διαφορετικό από ότι  σε άλλες χώρες. Κοινή είναι 
πάντως η διαπίστωση για µια ποιοτική και ποσοτική κλιµάκωση του φαινοµένου στο 
χώρο της εκπαίδευσης, γεγονός που προβληµατίζει και εκπαιδευτικούς και γονείς 
γιατί η εκφοβιστική συµπεριφορά, η ενδοσχολική βία, η ακραία επιθετική 
συµπεριφορά και η συνακόλουθη θυµατοποίηση ανάµεσα στους µαθητές, αποτελούν 
αδιαµφισβήτητα σοβαρούς ανασταλτικούς παράγοντες στην εξέλιξη και 
κοινωνικοποίηση του ατόµου. 
 
Ο εκφοβισµός/θυµατοποίηση των µαθητών από τους συµµαθητές τους αποτελεί ένα 
πολύ σοβαρό κοινωνικό και εκπαιδευτικό πρόβληµα, µιας και ολοένα πληθαίνουν οι 
µαρτυρίες παιδιών που αποτελούν θύµατα, γεγονός που αυξάνει την ανησυχία των 
γονέων, των εκπαιδευτικών και φυσικά των ίδιων των µαθητών. Ένας σηµαντικός 
αριθµός παιδιών, µερικοί µάλιστα υποστηρίζουν πως τα µισά παιδιά περίπου, σε 
κάποιο στάδιο της σχολικής τους ζωής αποτελούν στόχο κάποιας µορφής 
θυµατοποίησης στο χώρο του σχολείου, πέφτουν θύµατα απειλητικών ή επιθετικών 
ενεργειών, παρενοχλήσεων, καψονιών, πειραγµάτων, ψευτοπαλικαρισµών. 
 
 Μολονότι τα παραπάνω φαινόµενα, δηλαδή η εκφοβιστική συµπεριφορά, η 
ενδοσχολική βία, η ακραία επιθετική συµπεριφορά και η συνακόλουθη θυµατοποίηση 
ανάµεσα σε µαθητές αποτελούν συχνά φαινόµενα, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, 
όταν αυτά λαµβάνουν χώρα στο χώρο του σχολείου, αξιολογούνται και 
αντιµετωπίζονται από τους εκπαιδευτικούς ή και τους γονείς ως απλά συνηθισµένα 



φαινόµενα επιθετικότητας, µε αποτέλεσµα, η επιστηµονική διερεύνηση του 
προβλήµατος του εκφοβισµού και της σχολικής θυµατοποίησης να µην έχει τύχει 
ακόµα ουσιαστικής και συστηµατικής µελέτης. Οι βασικοί λόγοι αναφέρονται στον 
πολυδιάστατο και πολυπαραγοντικό χαρακτήρα του φαινοµένου, λόγω των ποικίλων 
παραµέτρων που προέρχονται από τον καθορισµό, την µέτρηση και αξιολόγηση του 
φαινοµένου. 
 
Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί της πράξης στην αντιµετώπιση του σχολικού 
εκφοβισµού των µαθητών τους αισθάνονται αβοήθητοι και αντιδρούν µε πρόχειρους 
και επιδερµικούς παιδαγωγικούς αυτοσχεδιασµούς. 
 
Το παρόν πρόγραµµα  συµπληρωµατικής εκπαίδευσης στοχεύει να εφοδιάσει κατά 
κύριο λόγο το σύγχρονο εκπαιδευτικό µε κατάλληλες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε 
να είναι ικανός να εντοπίζει εγκαίρως αλλά και να αντιµετωπίζει µε αποτελεσµατικό 
τρόπο το φαινόµενο του σχολικού εκφοβισµού και τις εκπαιδευτικές και κοινωνικές 
του συνέπειες. 
Το πρόγραµµα απευθύνεται  κατά κύριο λόγο σε εκπαιδευτικούς αλλά και σε 
συµβούλους, κοινωνικούς επιστήµονες και επαγγελµατίες της ψυχικής υγείας, σε 
φοιτητές σχετικών κλάδων αλλά και σε άτοµα που δεν διαθέτουν εξειδικευµένες 
γνώσεις για το θέµα, π.χ. γονείς, προκειµένου να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους για 
την αποτελεσµατική επίλυση των διάφορων προβληµάτων συµπεριφοράς που 
προκύπτουν από το σχολικό εκφοβισµό και τη συνακόλουθη θυµατοποίηση σε παιδιά 
κι εφήβους.  

Η επιτυχής ολοκλήρωση του Προγράµµατος οδηγεί στη χορήγηση Πιστοποιητικού 
Επιµόρφωσης. 

Περισσότερες πληροφορίες  µπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα 
http://elearn.elke.uoa.gr/show_programs.php?catID=all&prID=421 

 

Επίσης, µπορείτε να επικοινωνήσετε µε τη Γραµµατεία  στα τηλέφωνα 
210.36.89.354 και 210.36.89.381, ή να στείλετε e-mail στη διεύθυνση : elearn-
secretariat@elke.uoa.gr.  
 


